

老有所乐 •

退休后的写作生活

2019年1月我正式退休了。离开了熟悉的工厂，离开了多年一起工作的同事，感觉自己像一只离群的孤雁，心里多少有些空落落的。女儿已经独立生活，外孙上私立初中也不需我们接送，家里只有我和老伴儿两个人，每天除了出去买菜遛弯便是坐着看电视，生活就像白开水一样，平淡无味。

老伴儿是个知疼知暖的人，看到我有些郁郁寡欢，就提醒我说：“你不是说退休后要上老年大学吗？”一语惊醒“梦中人”，顿时我的心情豁然开朗，真是山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村啊。

好不容易盼到了二月份报名的日子。看到招生简章，就像走进知识的宝库

一样，各种专业班如奇珍异宝，琳琅满目，让人目不暇接，我都不知道报什么班好了。老伴儿赶紧过来给我当参谋。她说：“学摄影吧，你不是喜欢拍照吗？要不就报古诗词班，你写的诗词在朋友圈不也是小有名气的吗？再不然就学电脑或手机。”她一股脑地给我推荐了好几个班，说心里话，这些专业我都喜欢，可也不能都学呀。

考虑了再三，我选择了现代文学写作班，这个选择让老伴儿大跌眼镜。虽说我是学理工的，但我一直喜爱文学。上班的时候，工作之余，我曾在市图书馆借了许多书来看，有时也有写点什么的欲望和冲动，可是毕竟没有系统地学习过写作知

识，不知从何下手。如果能让我回到教室里学习写作，这是多好的事啊。

在学习写作的日子，我的生活就像注入了一股清流，是那样清新，那样明朗，那样充满了活力。老师深入浅出的讲解让我受益匪浅。老师留的作文我都认真去写，每次写完我都先读给老伴儿听。她听后有时笑得像个孩子一样，因为我在文章里把她作为主人公来写。有时她听了以后感到心里酸酸的，因为我在文章里回忆了过去一些不幸的事，拨动了情感的心弦。是啊，任何文学作品都是与生活息息相关的，即使我这个刚刚起步的文学爱好者的作品也不例外。老伴儿还经常对文章点评一番，还别说，有时采纳了她的建议，我的

文章还真有些锦上添花的效果。

通过一段时间的学习，我的写作有了长足的进步，开始在一些媒体发表文章。这些都让我感到快乐，让我们的家庭充满了欢乐，也让我对继续学下去、写下去充满了信心。我打算写一下自己的回忆录，就算对自己人生最好的总结，也是一件很有意义的事吧。

学习写作，让我的退休生活变得多姿多彩，让我的日子过得充实、愉快、有意义，也让我变得年轻了。我要感谢老师和同学们，也要感谢我的老伴儿，因为如果没有他们的鼓励和支持，我也不可能坚持写下去。

□陶广斌

智慧生活 •

婆婆的“新节俭主义”

婆婆一向节俭，不舍得买贵的物品，但自从隔壁家同样省吃俭用一辈子的李阿姨因病去世后，婆婆的生活态度便来了个一百八十度的大转变。

那回，婆婆听说破壁机的功能很强大，很想试试。我觉得花近两千块钱就为了买个打豆浆的，有点不值。可婆婆说：“我相信贵有贵的理由。”就这样，她搬回来一款名牌破壁机，每天早上变着花样给我们做早餐，还兴奋地直夸这个机器打的豆浆又细又香，早点买就好了。

原先，婆婆可不这样。我疑惑地问她为什么消费观念变化得如此之大，婆婆一本正经地说：“现在流行‘新节俭主义’，遵循的是‘省钱而不降品位，省钱而不失时尚。既勤俭节约，又善待自己，我觉得这也适用于老年人。’”

我恍然大悟。我喜欢网购衣服，可常常没穿几次就不喜欢了。我也要向婆婆学习，捏紧钱袋子，要买就买适合的，变得时尚而有品位。

“新节俭主义”让我们全家在省钱的同时，过上了有品质的生活，幸福感越来越强了。

□刘德凤



《初次使用》 □郑双宝

老夫老妻 •

“五力”助再婚幸福

我和几位老伙计聊天，他们都惊诧于我和老伴儿的婚姻。他们觉得我们虽不是原配，却像原配似的亲密无间，想知道其中的缘由。我说：“我们再婚成功，是因为有‘五力’相助。”

第一是亲友助力。我们再婚，首先得到了双方子女的理解和支持，亲戚们也主动牵线搭桥，大力促成。

第二是人格魅力。我们通过接触和朋友介绍，知道了对方的品性及家庭状况。双方都能在原配偶身患重病时不惜倾尽家财寻医求药，并日夜全力陪护。我们都认为对方值得去爱。

第三是经济实力。我是退休中学教师，她是事业单位退休职工。我们都有固

定收入，有住房，经济上完全独立，也不吝惜在双方后辈的升学、结婚、购房等事情上大力资助。

四是健康活力。我俩特别注重身体的健康保养。除了坚持运动，我还把门前空地改造成了40多平方米的菜地。正好我们俩都爱种菜养花，在劳动中养心养身。

第五是感情合力。我认为再婚也要两人同心，互相关心，大事商量，小事宽容。体谅对方的难处，尊重对方爱好，有事好好地沟通。

就这样，我们以诚相待，求大同存小异，吵吵闹闹、说说笑笑地走过了十八个年头。

□杜大荣

与您
约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。
投稿邮箱：1372136484@qq.com

我和孙子打个赌

前不久，我给上小学的孙子花80元钱买了一支笔，他非常喜欢，爱不释手，生怕不小心弄丢了。然而有一天，同学不小心把他的那支笔弄坏了。当天放学一回家，孙子就缠着我再给他买一支。

老伴儿在一旁有点不耐烦，就对孙子说：“刚买没几天的笔就让人弄坏了，哪能接着再买呀？再说了，开学没多长时间，你爷爷、姥姥就给你买了好几支笔，这支笔坏了，你就用别的啊。”孙子却说：“开学

后，姥姥没有给我买过笔，就爷爷给我买了这一支。”老伴儿坚持说买了，孙子则矢口否认。后来，俩人由打嘴仗变成了打赌。老伴儿说：“咱们现在打电话问问你姥姥，如果开学后姥姥给你买过笔，你就别再纠缠买笔了；如果姥姥没买过，我就出钱给你买。”孙子一听，乐了，马上催我快打电话。电话打通了，我开门见山地问亲家母：“新学期开学后，你给外孙子买过笔没有？”亲家母非常肯定地说：“没有。”

没等我挂电话，孙子就高兴地跳了起来，还摆出了一个“胜利”的手势，脸上阳光灿烂。而老伴儿却张口结舌，哭笑不得，最后只好乖乖地拿出80元钱给了孙子。孙子接过钱，手舞足蹈，喜悦的心情溢于言表，还憋不住总在笑。

临去上学的时候，孙子突然问我老伴儿：“高兴了为什么总想笑呢？”我拉着孙子的小手说：“因为高兴时的心情很愉快呀，所以就想笑了。”

□申德明

5版“智慧树”答案

【脑筋急转弯】

- 1.因为理发师给王大爷剃了一个光头；2.黑鸡厉害，因为黑鸡能下白蛋，而白鸡却下不了黑蛋；3.因为那只鹅是企鹅。4.因为他吓晕过去了。

【看图猜成语】

- 1.棒打鸳鸯；2.旁门左道；3.鸡毛蒜皮；4.一叶障目。